

2025·9·28 星期日

新闻热线 15004520099

从自卑迷茫到自信阳光 从沉迷游戏到技艺精湛

冰城听障少年李国建:

幸遇良师点亮希望 学习蛋雕

破壳重生

实习生 韩晴 于蕾

生活报记者 刘维娜 李丹

最近,一个记录哈尔滨特殊教育学校学生雕刻蛋雕的视频在网络上走红,18岁的听障学生李国建端坐桌前,指尖的电刻笔在蛋壳上轻轻游走,不一会儿,细腻纹路逐渐舒展,十二生肖、寓意吉祥的汉字,各种灵动图案在蛋壳上绽放开来……

很难想象,这个如今沉静专注的少年,曾是让老师十分费心的迷茫学生。从沉迷游戏到技艺精湛,从自卑迷茫到自信阳光,李国建蜕变的背后,藏着两位特教老师的温情守护,也映照着一所特教学校“点亮希望”的育人初心。近日,记者走进该校,了解李国建的成长故事。



遇良师益友敞开心扉

2007年,李国建出生于哈市呼兰区八家村八家子屯,先天听力受损,小学时戴了几年助听器,后因效果不佳、家庭无力承担维修费而停用,他的语言表达也因此变得吃力。李国建从小跟着年迈的爷爷长大,家里还有瘫痪在床的奶奶,家庭的困境更让他早早蒙上自卑的阴影。

5年级时,李国建来到了哈尔滨特殊教育学校缪彤老师的班上,有23年特教经验的缪老师回忆起初见李国建的模样,她印象最深的是这个孩子身上的疏离感——同学分享零食,他总说“我不吃,我也不要”,像裹着一层不愿与人亲近的“壳”。

到了8年级,一件事让缪老师十分揪心——她发现,李国建把爷爷省吃俭用给他的钱,偷偷拿去充值了手机游戏。为了让他认识到错误,缪老师开始了长达一个学期的耐心引导:班会课上,她点名地讲沉迷游戏的危害;私底下,她总找李国建谈心:“你爷爷半年住了两次院,治病



经高人指点学习指尖艺术

进入高中后,美术教师鲍大鹏成了李国建成长路上的又一盏“明灯”。49岁的鲍老师儿时因发烧打针致聋,却凭着“身残志不残”的韧劲儿,从哈尔滨市特殊教育学校考进长春大学特教学院美术系,毕业后重返母校,在特教岗位上坚守了26年。

去年,鲍老师在社交平台上偶然看到了蛋雕非遗技艺的视频,他立刻想到:“学校没有这个项目,学生们肯定感兴趣。”于是,他从零开始自学:抽取蛋液、清洗蛋壳、勾画图案、持刀雕刻,足足练了一个多月,刻坏了几十个鸡蛋和鹅蛋,才学到了这门技艺的窍门。“蛋雕得慢腾腾,靠不断累积经验。”这是他摸索出的道理,也成了教学时的口头禅。

之所以推荐李国建学蛋雕,是因为鲍老师发现了他的潜力:“李国建有4年京剧脸谱的绘画基础,在美术上有天赋。”起初,李国建对蛋雕充满好奇,可新鲜感褪

去后,枯燥的练习让他渐渐没了耐心。在轻薄的蛋壳上描绘精细的图案需要高度集中注意力,长时间保持一个姿势让他手臂发麻,一不留神就容易失去对力度的掌控,蛋壳瞬间就会碎裂。连续刻坏了五枚鸡蛋后,李国建放下手中的蛋壳,向老师表示:“很难,想放弃。”

“既然选择了这条路就得坚持走下去。”鲍老师一边用自己的经历鼓励李国建,一边手把手教学:他从蛋雕的历史文化讲起,演示电磨机的用法、刻刀的拿法;李国建没耐心时,他亲自示范雕刻,让他跟着模仿;细讲解握蛋姿势、雕刻着力点,帮李国建找到手感。

在鲍老师的引导下,李国建慢慢沉下心来,他不再急于求成,把刻坏的鸡蛋当作“经验台阶”,反复练习一个多月后,终于完成了第一枚完整的蛋雕作品。那一刻,他不仅掌握了新技术,更在不断的尝试中磨出了细心与韧劲儿。

定下未来目标 找到属于自己的舞台

如今的李国建,早已不是那个沉迷游戏、自卑怯懦的少年了。在缪彤老师的悉心引导与鲍大鹏老师的技艺栽培下,他不仅熟练掌握了烘焙专业知识,蛋雕、脸谱绘画技艺也日益精湛,更在心中定下了清晰的未来目标:“我很感激我的老师,因为他们,我才有了人生方向。”李国建的手语表达虽简单,却满是真诚。他说,如果自己以后能考上大学,就打算回母校当一名特教教师,像缪老师、鲍老师那样帮助更多特殊孩子;如果暂时没实现大学梦,就把烘焙手艺学精,挣钱补贴家用,让家里人过上好日子。

李国建的蜕变并非个例,学校里还有许多励志故事:视障生王立佳2008年毕业后从在医院实习做起,如今已创办5家盲人按摩直营店、2家加盟店,带动38名

盲人就业;2017届听障生卢婷考取“西式面点师”职业资格证书后,现就职于上海的一家公司,经常回校鼓励学弟学妹“踏实践技能,坚持热爱就有回报。”

据哈尔滨市特殊教育学校校长丁丽辉介绍,该校始建于1939年,是黑龙江省规模最大、招生覆盖面最广的听障视障合一寄宿制学校,多年来秉持“点亮希望,拓展潜能,幸福人生”的办学理念,开发了37门特色课程,从烘焙、美术到蛋雕、脸谱绘画,为学生搭建多元成长路径。“咱们的老师们都把学生当自家孩子,既管学习又管生活。”丁校长说,近年来,学校已有40名学生考入大学,毕业生的就业率也接近百分百,“每个孩子都有潜力,只要给他们舞台、教他们技能,他们就能在社会上找到自己的位置。”

图片由受访者提供

声 明
姓 名:柳建波,身 份 证 号:
230102195404291611,本人声明,
哈尔滨市道里区经纬三道街 29 号 8
单元 2 层 1 号,使 用 面 积 28 平 方 米。
声 明 人:柳建波

姓 名:杨宏 大,身 份 证 号:
230102195908241634,本人声明,
哈尔滨市道里区经纬三道街 29 号 9
单元 4 层 1 号,使 用 面 积 35 平 方 米。
声 明 人:杨宏 大

姓 名:金剑 波,身 份 证 号:
230102197901181615,本人声明,
哈尔滨市道里区经纬三道街 29 号 7
单元 3 层 1 号,使 用 面 积 28.5 平 方 米。
声 明 人:金剑 波

姓 名:刘伟,身 份 证 号:
23010219621201612,本人声明,
哈尔滨市道里区经纬三道街 29 号 9
单元 4 层 2 号,使 用 面 积 42 平 方 米。
声 明 人:刘伟

姓 名:樊幸 茹,身 份 证 号:
230102194801251627,本人声明,
哈尔滨市道里区经纬三道街 29 号 8
单元 5 层 4 号,使 用 面 积 42 平 方 米。
声 明 人:樊幸 茹

姓 名:梁雪 伸,身 份 证 号:
230102198306281640,本人声明,
哈尔滨市道里区经纬三道街 29 号 8
单元 5 层 5 号,使 用 面 积 21 平 方 米。
声 明 人:梁雪 伸

姓 名:徐立 新,身 份 证 号:
230102195909132421,本人声明,
哈尔滨市道里区经纬三道街 29 号 9
单元 7 层 3 号,使 用 面 积 21 平 方 米。
声 明 人:徐立 新
以上声明人声明:上述房产承租人
人为声明人本人,无任何产权纠纷并
主张权利,现提供相关佐证材料,申
请按照房改历史遗留问题程序,办
理房改手续,所提供申请材料真实有
效,并自愿承担由此发生的一切后果
和法律责任,现面向社会公示,如有
异议请自本公司之日起十五个工作日
内将异议书面材料送达到辖区。
送达地址:北安街 27 号
电话:84545826

2025年9月28日

招聘信息
电话 13946092977

诚 聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装服务。

公司承接
闭路 监控, 远程 监控, 门禁 系统, 停车场 一卡通、入侵 防盗 系统、防 盗 报警、视 频 会议、公 共 广 播、楼宇 对 讲、电子 显 示 屏 等 智 能 建 筑 弱 电 系 统 的 工 程 设 计 及 安 装。

应 用 领 域

政 府 机 关、银 行、公 共 交 通、体 育 馆、学 校、商 场 超 市、小 区、娱 乐 场 所 及 公 共 建 设 施 施 场 所。

公 司 拥 有 专 业 的 销 售 团 队, 及 在 防 安 领 域 具 有 深 厚 技 术 力 量 的 专 业 施 工 队 伍。坚 持 “以 人 为 本, 科 学 经 营”的 管 理 理 念, 以“用 户 至 上, 信 奉 第 一”的 优 质 服 务 赢 得 了 广 大 客 户 的 认 可 和 信 任。

招 聘:技 术 实 习 生 10 人

岗 位 要 求:
1、监 控、计 算 机 及 办 公 设 备 安 装 调 试。
2、有 责 任 心, 良 好 的 沟 通 能 力。

3、工 作 认 真, 态 度 端 正。

薪 资 待 遇:
2800~3500 元/月, 试 用 期 6 个 月, 试 用 期 结 束 后 纠 正 五 级 工 级。

地 址:哈 尔 滨 市 南 岸 区 南 通 大 街 258 号 船 舶 电 子 大 世 界 西 266 室

联 系 人:张 经 球

电 话:15945696495

生 活 报 中 链 广 告
受 理 地 址:哈 尔 滨 道 里 区 地 段 街 1 号 生 活 报 一 楼 103 室
刊 登 84681180
15004697804
电 话 13613600156

2025·9·28 星期日 新闻热线 18604505999

当普通人卷入网络风暴:
舆论双刃剑下

我们的自保之道与悲悯之心



生活报首席评论员 静伟

最近,两个原本是普通人的公共道歉事件,让我不无感慨。像这样所谓“占用公共资源”的道歉,本来都快成明星们的“专利”了,没想到安迪·沃霍尔“每个人都能成名 15 分钟”的预言,也会让普通人体会到与名人无异的“不能承受之重”。一语不慎可以掀翻滔天巨浪,行差踏错可能付出沉重代价,看来,在当今的网络社会,没有

事硬生生变成了坏事。马拉松夺冠,本来可以用一句“感谢领导和同事为我调休做出的理解和付出”,为自己的热爱赢得更多的时间和空间,但她的一番“哭诉”反而让领导和同事寒心,也让公众侧目;免费续面,也能体现商家的慷慨和商业心思,但因为没有明晰的规则,也缺少真正的大度,在对方明明消费了 140 余元的情况下,对是否续面斤斤计较,在明双方已经达成了协议的情况下,还在网上对其不依不饶,结果搬起石头砸了自己的脚。他们的言行和遭遇,恰恰验证了传播学者邹振东的说法:“人类 90%以上的冲突,不是核心利益上的冲突,而是是否恰当的传播造成或放大的。”

他们付出的代价是惨痛的,他们的道歉也是诚恳的,或许他们都有可恨之处,但都是可怜之人,相较他们的错误言行,网络风暴中的惩罚显然有些过度。所以,当他们能够真正意识到自己的错误,并真诚道歉,我觉得公众和舆论最好的回应就是:“散了吧”。一位“最快女护士”张水华,在马拉松赛上夺得国内女子组冠军后,因接受采访时抱怨“单位领导不给调休”而陷入舆论漩涡。她在最近的发文道歉中称:“作为一名体育爱好者,我应该更多地分享运动的快乐和拼搏的精神,而不是个人的琐碎事务。”另一位是“续面事件”中的面馆老板霍某。因为续面纠纷,在网络发布带有片面信息的视频,结果被舆论反噬,不得不发布视频道歉,并表示将“永久闭店”。

可以说,他们都因言行失当,把好

大,就会对他们的生活形成排山倒海的摧毁性力量。

很多人思考问题时习惯从自身角度出发,越想越觉得自己有理,越看别人越觉得可气,因此总想找人评评理。然而,许多事情经不起公众审视。网络虽能解决部分问题,但在更多情况下,它并非一个客观理性的空间,而是一个充斥着立场和情绪的战场。

这两起事件中的当事人都是普通人。他们没有公关团队,没有危机处理经验,面对突如其来的舆论海啸,他们只能以最朴素的方式回应。舆论的风暴过后,留下的是他们需要继续面对的一地鸡毛的现实生活。

记得之前看过科普作家、哈尔滨医生李清晨写过的一篇文章《给大家送上一份没用的祝福:希望各位永远都不要出现在任何形式的热点事件或新闻里》,当时就觉得很有道理:“你可千万别误以为你在某个事件中肯定是纯洁无瑕白莲花,这个世界上本来就有黑白分明之事,你很可能高估了自己的道德水平,到头来,在万千双眼睛的审视之下,想解决的事情没解决,自己还将陷入万丈深渊。如果甚至不是为了解决什么具体问题或达成一个明确目标,仅仅是为了泄愤,那就更是蠢腔了。”

我之所以说是网络风暴,而不是单纯地归结为网暴,是因为这其中也有合理的、正常的批评。公众的发声往往基于朴素的是非观和正义感,出于维护社会道德秩序的集体本能。因为我们都会带入自己的情境,谁会希望自己的单位有一个只顾个人爱好、罔顾他人付出的同事?谁不厌恶纠缠中隐瞒事实、只说利己部分的“戏精”?这些批评本是社会自我净化的机制。只不过当这些批评的声浪过大

梦想拼搏的跑者,也是在职场规则中摸索前行的普通人;面馆老板既是处里纠纷时犯了错的商家,也是投入全部身家经营小本生意的创业者。我们常戏言:“反派死于话多”,但他们只是话多,并非“反派”。

还是正如邹振东所言:“人类是最善于使用舆论武器的动物。人类之所以优于其他物种,最重要的可能不是直立行走的能力,而是可以发展并且进化得越来越强大的传播武器。”可这个“舆论武器”也是双刃剑,能伤人也能害己。而当我们“越是深刻地了解到舆论世界的放大、扭曲、片面甚至背离的本性,越是更加悲悯那些被舆论伤害的人。”哪怕,他们是说了错话,犯了错事之人。

脱口秀演员呼兰在段子里戏称,“网友判案一般是枪毙”,一语道破某些网友的狭隘阴暗心态:见职场人犯错便欲砸其饭碗,遇老人失当则呼吁停发养老金,主打一个我过得不如意,你也别想好。想想我们自己,谁没在气头上说过几句不妥的话?谁没在遇到麻烦时,想过要点儿小机灵解决问题?只不过我们没被推到热搜上,没被成千上万的人盯着评判而已。所以给别人留点余地,也是给自己留条后路,别让一时痛快发出的“回旋镖”,有朝一日,“正中自己的眉心”。

很多时候,我们拼尽全力,才不过完成了普通的生活。所以更要敝帚自珍,知敬惜福。也正因为我们的生活都吹弹可破,面对同样不易的他,也要心怀慈悲,高抬贵手。

儿童票比成人票还贵?
过时规则该改了

胡欣红

国庆长假临近,不少家庭开始计划出游。广州市民陈先生在某第三方平台预订国庆期间从广州飞往杭州的机票时,却遇到了怪事:选择“一大一小”出行方案时,某航班成人票价格仅为 670 元,而儿童票却标价 680 元。陈先生很纳闷:“儿童票不是应该更优惠吗,怎么比成人票还贵?”

呼“肉痛”,更戳中了公共服务规则与时代需求脱节的痛点。这种“价格倒挂”,源于一套滞后于市场的定价逻辑。1996 年《中国民用航空旅客行李国内运输规则》确立的“固定 5 折”模式:以成人全价票为基准打 5 折,而非以成人实际购买的折扣价为参照。在航空票价市场化程度极低的年代,全价票是市场主流,“5 折儿童票”确实能为家庭提供实打实的优惠;但如今,航司具有自主定价权,成人票早已进入动态折扣时代——早鸟票、会员折扣、促销等层出不穷,2~3 折的低价票已成常态。当成人实际购票价低于全价票 5 折时,固守“全价 5 折”的儿童票,结果就陷入“优惠不优”的尴尬,显然背离了儿童票设置的初衷。

更值得警惕的是,这种过时规则正在侵蚀儿童的法定权益。未成年人保护法明确规定“公共场合对未成年人优惠”,其核心是基于年龄的权益保障,而非被商业定价规则牵着走。当儿童票比成人票还贵时,所谓的“优惠”已异化为“负担”:

真正的破局,需要跳出“修补旧规则”的框架,构建与市场化相适配的动态调整机制。铁路儿童票从“单一身高标准”到“年龄+身高”双

轨制的改革,早已为公共服务规则迭代提供范本。民航领域作为市场化程度更高的公共服务场景,更应主动破局:一方面,应推动定价基准从“成人全价票”转向“成人实际支付票价”,建立弹性优惠机制——比如儿童票可在成人折扣票基础上再享一定折扣,确保儿童票始终低于成人票,既保障航司合理利润,又守住“儿童优待”的底线;另一方面,监管部门需明确儿童票定价的底线标准,要求航司在官网、App 等渠道清晰公示儿童票计算方式,杜绝“价格黑箱”,同时引导航司推出家庭套餐,儿童专属促销等产品。

儿童票的本质,从来不是简单的商业定价,而是社会对未成年人的一份温情承诺。当过时规则让儿童权益沦为市场价格波动的牺牲品,改革便不再是选择题,而是必答题。期待航司能拿出打破惯例的勇气,监管部门能拿出与时俱进的智慧,让儿童票彻底摆脱“全价 5